

新华社北京2月17日电(记者白瀛)由中共中央宣传部、中央广播电视台总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)将于18日起在央视综合频道播出。节目涵盖党员领导干部党性修养、社会主义核心价值观、新发展理念、中国梦等四个方面。

据中央广播电视台总台介绍,第二季节目以习近平新时代中国特色社会主义思想为遵循,突出“不忘初心、牢记使命”主题,解读习近平

总书记最新重要讲话、文章、谈话中所引用古代典籍和经典名句折射出的内涵和文化价值,以创新手法展现习近平总书记新时代领路人、人民勤务员的领袖风范和为民情怀。

12集节目分别以“我将无我 不负人民”“胜寸心者胜苍穹”“留取丹心照汗青”“为官避事平生耻”“愿得此身长报国”“一言为重百金轻”“自强不息日日新”“万物并育而不相害”“百花齐放春满园”“不畏浮云遮

望眼”“敢教日月换新天”“直挂云帆济沧海”为题,聚焦初心、信仰、忠诚、担当、爱国、诚信、创新、绿色、共享、自信、奋斗、梦想等话题。

据介绍,通过习近平总书记原声短片、经典释义、思想解读、互动访谈、经典诵读五个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想启迪和真挚情感传递的平台,由七位主讲人和五位释义人,讲解习近平总书记引用典故的出处背景、历史故事和现实意义。

新春走基层

扭着秧歌庆丰年 古村落里话幸福

□ 肖继旺

大年初四,方山县峪口镇张家塔村,年味儿十足,满是春意。村民们欢聚一堂,敲起了锣鼓,舞起了扇子,挥起了绸子,扭起了秧歌,火红的灯笼映照着人们灿烂的笑容,笑脸上满是丰收的喜悦和自豪。

张家塔村大部分村民以务工为主,2018年整村脱贫摘帽,2020年人均收入达6880元,村集体收入达66万元。“我是村里的一名清洁工,一年的工资是6000元,老公赵良继去年在村集体打工收入2万多元,日子过得比蜜还甜。”问起村民们的收入,66岁的王福娥说。67岁的赵裕民不服气地插话说:“去年,我流转村内闲置的80多亩撂荒地,购买了插秧机、脱粒机、地膜覆盖设备等农机器具,光种地纯收入就达六七万元,余外还有40多亩经济林,收入非常可观。”说起赚钱,34岁的养牛户赵国兴更是不甘示弱地说:“2020年我卖了30多头牛,收入30多万元,现在还有50多头牛;村里一年清运垃圾的工资是2万元,去年在村集体打零工还赚了差不多3万元,下一步打算在县城买个楼房。”……在张家塔村文化活动广场上,村民们一边扭着秧歌,一边你一言我一语地讲述着村里的新鲜事儿,分享着自家的好生活。

54岁的赵玉润是村里人眼中的文化人,他经常宣传党的好政策,对村里的旅游业也情有独钟。他告诉笔者:“去年县里和村里准备开发搞旅游业,我举双手赞成,村民的日子一天比一天好了,从2018年开始,村民们每人光伏分红300元,这在张家塔村破天荒还是头一次,但愿有一天旅游业也有分红。领到手里的分红,存到心里的是希望。”

村党支部书记牛文伟告诉笔者:“要发展旅游业,必须把村里的环境放在第一位,为此村里投资48万余元实施了危房户集中安置提质改造工程,争取资金10余万元,对村内650余米陈旧自来水管道进行了维修改造,解决了部分群众吃水困难的问题;县生态环境局驻村工作队争取投资对村内50余米损坏路面重新进行了硬化;利用光伏收益资金,对村内所有田间路进行了维修维护,对1.5公里田间路重新用

砂石铺砌了路面;为美化村内环境,新粉刷外墙,房顶2500多平方米,在全村范围内种植各类树木1000余株,彻底改善了村容村貌。为保护张家塔民居和村民生命、财产安全,新安装和更换监控摄像头50余个,基本覆盖了全村的每一个角落。”

为全面提升村民素质,促进农村和谐稳定,张家塔村以评选“文明家庭”“星级文明户”等活动为契机,破除陈规陋习,倡树文明新风。新建了村委公共浴室,免

费为村民提供洗浴服务;实行了每月初六、十六、二十六三次的免费理发服务;重新组建了张家塔村秧歌队,定期不定期地开展扭秧歌等文艺活动,活跃了村民们的业余文化生活。村民赵勤富说,“现在张家塔村的村风变了,民风也变了。”王军峰乐呵呵地说:“一系列的免费服务和秧歌队的组建带动了村民在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德方面的修养,现在是‘大家来评榜,人人争上榜’。”



图为方山县峪口镇张家塔村欢乐祥和过大年的景象。

肖继旺 摄

拿到分红款 红火过大年

□ 本报记者 罗丽
通讯员 张世川

“入股光伏发电扶贫项目真是好,我入股了10万元,今天就领了11500元分红款,这下不愁吃不愁喝,就连过春节都够花了。”2月7日,在孝义市柱濮镇牛郎岭村党群服务中心,领到分红款的村民温明笑得合不拢嘴。

临近年底,喜事不断。2月7日一大早,等待分红的村民在严格落实疫情防控措施的前提下,拿着股权证在村委排起了长龙,欢笑声不绝于耳,村民们脸上个个笑开了花。该村82户210人在这天

领到了总额168833.42元的村集体分红,分红过大年,村民们心情比蜜甜。

年底“红包”,源自牛郎岭村殷实的“家底”,更得益于党支部领办合作社模式的落地生根。

“村里让村民资金入股,我入了五万块钱股份,今年分了5750元,快过年了,非常好的一次‘及时雨’,这个年过得更充裕。”村民温志显幸福地说。

据悉,牛郎岭村集体经济合作社实行村集体股、村民股、社会股三种股份形式,股权包括现金股、房屋股、集体股三大类。同时,村集体还将600余亩农户二轮承包耕地进行了统一流转,实行集中经营,流转收益金参与合作社股民分配。从2019年开始,牛郎岭村集体经济合作社共吸纳股金127.2万元,截至2020年底已

安装电池板2000余块274.4千瓦,全年发电总量达到35万度,年净收入达到151333.42元。“借光增收”,牛郎岭村的股民现金股分红收益100280元,房屋股分红1375.6元,村集体分红49677.82元。村集体土地流转收益17500元。股份经济合作社的正常运行,让股民增收,村集体获益,村民福利也得到了保障。

目前,牛郎岭村光伏发电项目已成为柱濮镇壮大集体经济的一张名片,为决胜全面建成小康社会、实现乡村振兴起到示范带动作用。下一步,该村将充分合理运用市场机制,继续在农村政经分离、股份权能释放、农业生产托管、宅基地改革等方面勇于探索、敢于尝试、善于创新,不断壮大乡村产业、加快推进乡村建设,助力乡村全面振兴,开创新时代农业农村发展新局面。



绿色出行
红火过年

春节期间,临县投资1600万元购买100辆节能电动出租车,投入运营,开启了该县“绿色出行”新时代,成为城乡一道新的靓丽风景线。

刘生锋 刘晓艳 摄

双手“扫”出幸福路

□ 本报记者 刘子璇

农历腊月十八,临县大禹乡前大禹村已经有了丝丝年味。

吃完早饭,村里的保洁员秦新荣就起身穿上衣服,戴上手套,拎着扫帚往外走:“我出去看看,快过年了,路上脏了不好看。”

能当村里的保洁员,秦新荣很是兴奋:“全凭现在的政策好啊!我没技术又没文化,还不能出去打工,现在能在家门口有个营生挣点钱,多好!”

今年50岁的秦新荣以前是前大禹村的贫困户,早些年因为家里太穷,身高不足一米六的他30多岁才娶到媳妇,“媳妇智障,孩子们还上学,地里也刨不出多少收成,日子过得紧巴巴。”在村通公路上,秦新荣一边打扫卫生一边说:“活不重,工资也不少。孩子们上学还都是靠‘雨露计划’,我要是干不好,哪好意思领这份工资呀!”

这几年,借着脱贫攻坚和农村人居环境整治东风,市里出台政策,设置了村级保洁员、护林员等公益性岗位。前大禹村环境卫生保洁服务站招聘保洁员的时候,秦新荣第一时间报了名,成为了一名村级“保洁员”。每年多了6000元的收入,秦新荣非常满意。“靠自己的双手挣钱,咱心里踏实,看我们村里的狗儿,这也不是赶上了好时候,要不然哪有现在的好日子。”

秦新荣口中的狗儿,也是该村的一名保洁员,已经50岁了,仍旧没讨上媳妇,家中还有80多岁的老母亲要照顾,是村民公认的最困难的人家。在村民眼里,狗儿虽然“脑袋不灵光”,却做活很细致,保洁员这个岗位,对于狗儿来说再合适不过。

“除了种地,狗儿平时也就是在村里帮村民干点零活,挣点钱,现在有了保洁员的几千块收入,一家人过年好过多了。”秦新荣说,除了贫困保洁员,前大禹村还有两名贫困护林员,每年也能通过自己的劳动为家庭增加收入,成功脱贫。

腰包鼓了,环境美了,村民的幸福指数自然就高起来了。2019年,前大禹村的主路被翻新,宽敞又整洁。村里的会计说,2020年,包括村里的光伏扶贫、产业扶贫等各项收入算在内,该村的人均可支配收入近8000元。

五年来,随着脱贫攻坚工作逐步推进,临县脱贫7.97万户20.53万人,贫困发生率由39.5%降至0.39%。如今在临县,像秦新荣一样,越来越多的群众凭着辛勤劳动改变贫困落后面貌,用自己的双手创造更加美好的新生活。

想着以后的日子,秦新荣信心满满地说:“一会和孩子们进城,把过年吃的用的东西准备准备,脱了贫就觉得浑身有使不完的劲,日子一定会越来越幸福的。”

任凯在离石区调研指导节日安全和社会基层治理工作

本报讯(记者 刘少伟)2月15日,市委副书记、政法委书记任凯深入离石区公安局、生态园社区、丽景街社区等地,就节日安全、信访稳定、社区基层治理等工作进行了调研指导。

调研中,任凯先后深入市公安局离石分局指挥大厅、生态园社区综治中心、丽景街社区居民调解中心等地,通过实地查看、翻阅台账、与社区网格员交流等方式,详细了解离石区在命案防控、信访稳定、全科网格服务管理精细化等方面的工作开展情况,并召开了座谈会,认真听取了离石区委、区政府及相关部门、街道的情况汇报。

任凯指出,作为吕梁的首善之区和市委、市政府所在地,近年来,离石区委、区政府对平安建设工作高度重视,紧紧抓住全科网格服务管理这个突破口,加大人财物投入,强化基层治理,不断夯实平安基石,取得了明显成效。

任凯强调,离石区委区政府和各政法单位,务必保持清醒头脑,认真贯

彻落实省委书记楼阳生,省委常委、政法委书记商黎光的批示精神,汲取近期发生的两起杀人命案的深刻教训,举一反三,强弱项、补短板;要把党的领导是根本、吕梁精神是法宝、改革创新是动力、队伍建设是保证、系统观念是方法作为工作的基本指引,系统谋划、积极探索,扎实推进政法各项工作;要进一步健全完善社会治安防控体系,切实提升控制社会面的能力和水平;要全力实施全科网格服务管理,确保对各类矛盾纠纷早排查、早发现、早化解,坚决防止“民转刑”、“刑转命”案件发生;要强化心理疏导和危机干预,从源头上预防个人极端案(事)件发生;要切实加强法治宣传教育,有效提升基层法治文化的群众性;要全面加强“两会”“两节”期间各项安保维稳工作,严格落实24小时值班和领导干部在岗带班制度,紧盯重点人、物、场所,加强网络舆情管控,确保“五个坚决不发生”,最大限度地为全市政法工作营造良好的舆论氛围。

静兴高速:暖心举措保障就地过年

□ 本报记者 王涛

春节临近,我市积极倡议驻吕企业和在建重点项目外地人员就地过年,并在物资保障、福利补贴、文化活动等方面推出暖心举措,让外来务工人员就地安心过年。

在山西静兴高速公路公司,春节期间全线500多名施工人员坚守一线,在岗过年,全力以赴确保工程高质量如期完工。公司针对全线留岗的施工人员,在积极储备防疫物资,落实落细各项疫情防控举措的同时,

按时向施工人员足额发放工资、春节补助福利,改善生活饮食,并开展丰富多彩的文化活动,让留岗员工安

心、暖心过好年。

位于岚县与兴县交界的吕梁山脉大万山特长隧道是静兴高速控制性重点枢纽工程,左右线分离式隧道全长20.8公里,目前已掘进16.8公里,工程进入攻坚阶段。因隧道沿线地层复杂多变,岩气水比较丰富,给施工造成很大的困难。为确保今年大万山隧道达到贯通条件,目前,工程采取昼夜施工的方法抢抓工期,赶进度。

面对疫情复杂形势,工程项目部积极响应当地政府和静兴高速公路公司就地过年的倡议,通过以薪留人和物资保障等多种举措让来自四川、陕西等地的外来务工人员安心在岗过年。(下转4版)

静兴高速:暖心举措保障就地过年
暖在身边

要闻部邮箱:llrbwyb@163.com